Тема урока: Плотность вещества
Тип и вид урока:  урок изучения и первичного закрепления нового учебного материала, комбинированный.
Цель урока: введение новой характеристики вещества – плотности, рассмотрение её характеристик (определение, формула, классифицирующий признак, единицы измерения, способы измерения).
Задачи:

Образовательные:

- продолжить формирование знаний о природе, явлениях и законах в единой системе;

-  повторить: явление взаимодействия тел; понятие массы тела;

-первичное формирование умений наблюдать, планировать исследовательскую работу.

Воспитательные:

-продолжить формировать научное мировоззрение, самостоятельность мышления;

- формирование умения работать в группах.

Развивающие:

- продолжить формировать умение высказывать умозаключения; 

- вырабатывать умение воспроизводить полученные знания по плану, работать с табличным материалом; 

- развитие познавательного интереса, интеллектуальных и творческих способностей;

Формировать умение решать качественные задачи.
Оборудование:  мультимедийный проектор; компьютер; презентация,  составленная с помощью программы PowerPoint; тела равного объема, но разной массы, задания на листах , линейка.
План  урока:

1. Организационный этап. Мотивация.

2. Проверка материала, изученного на предыдущих уроках. 
3. Постановка проблемы, вводящей в тему урока.

4. Определение целей урока.

5. Изучение нового материала.

6. Физкультминутка 
7. Практическая работа в группах. Поиск информации в сети Интернет.
8. Практическая работа. Решение проблемной задачи.

9. Рефлексия учебной деятельности на уроке

10. Домашнее задание.

Ход урока:
1. Организационный момент. Мотивация 

- Здравствуйте ребята, я приглашаю вас на урок физики и хочу начать его со стихотворения. Внимательно его прослушайте и ответьте, почему я вам прочитала это стихотворение?

 Я еще не устал удивляться
 Чудесам, что есть на земле,
 Телевизору, голосу рации,
 Вентилятору на столе.
 Ток по проволоке струится,
 Спутник мчится по небесам.
 Человеку стоит дивиться
 Человеческим чудесам…  Слайд 1 (Приложение 1)
- Итак, как вы понимаете это стихотворение?

( В этом стихотворении  говорится про открытия, а многие открытия связаны с физикой.)
Нарисовать настроение на оценочных листах.
2. Актуализация. Проверка материала, изученного на предыдущих уроках. 
 А что изучает физика?
(Различные явления…)
 Какие типы явлений вы знаете?
(Механические, электрические, магнитные, оптические, тепловые, атомные явления…)

А с каким явлением мы с вами познакомились на прошлом занятии?
Инерция…

 В чем заключается это явление?
В том, что любое тело, выведенное из состояния покоя какими-то телами, после прекращения действия последних, продолжает двигаться – двигаться по инерции…

 Для того чтобы количественно описать явление ученые используют величины. Явление “инерция” тоже описывается величиной – массой тела. 

Тест по теме: «Инерция, масса, единицы массы». (Приложение 4) Проверка.  Работа с оценочными листами. (Приложение 7)
Ребята, которые  первыми справятся с заданием, работают с электронным тестом.

3. Постановка проблемы, вводящей в тему урока.

Предлагается задача: как определить массу деревянного бруска лежащего на столе с помощью линейки? (ребята дать ответ, возможно, не смогут, тогда подводится итог, что мы сегодня на уроке это обязательно сделаем). Вероятно, сегодня нам необходимо изучить новую величину, которая позволит нам решить эту задачу.
4.  Объявление темы. Определение целей урока.

Тема нашего урока «Плотность вещества» 
- Теперь, давайте вместе с вами, определим, чем сегодня будем заниматься?  (определим цели урока) 

Называют цели

- узнать что такое плотность;

- узнать, как она обозначается;

- узнать от чего она зависит;

- узнать какие единицы измерения;

- узнать способы измерения плотности

 - решить задачу поставленную в начале урока

5. Изучение нового материала.

Ребята мы познакомимся с новой физической величиной, которая называется плотностью. Но для начала давайте вспомним детскую загадку. Что тяжелее: килограмм железа или килограмм пуха? Конечно же, сейчас, будучи взрослыми, вы все ответите правильно: так как масса их одинакова, то ни один из них не тяжелее другого. Почему же в детстве мы столь часто давали ошибочный ответ? Давайте представим себе килограмм пуха. И сразу перед глазами встанет некий достаточно большой ком. А килограмм железа выглядит достаточно компактно. Почему же эти тела имеют столь разный объем? ? Всё дело в распределении массы по объему. Все дело в плотности вещества. Оглянитесь вокруг вы увидите множество тел. Все они состоят из различных веществ. Как вы думаете зависит ли масса тела от вещества из которого оно состоит?
Просмотр фрагмента видеоурока.(Приложение 2; 00.00 – 03.48)
Какой вывод сделали? (Масса тела зависит от объема тела и вещества.)

 Самостоятельная работа(приложение 5) с презентацией (приложение 3) и учебником.

Ответить письменно на вопросы:

Что показывает плотность?
Как обозначается плотность вещества? Единицы измерения плотности.
Как рассчитать плотность вещества?
Как перевести единицы из г/см  в кг/м (устно)
Проверка по слайдам
6. Физкультминутка.

Плотности различных материалов занесены в таблицы, которыми мы будем пользоваться при расчетах и при решении различных задач. Рассмотрим таблицы плотностей для трех состояний вещества,  выясним, что же значат эти цифры в таблице?

Начнем с золота: плотность золота показывает, что золото объемом 1м3 имеет массу 19300 кг.

Несколько значений на выбор комментируют учащиеся
6. Практическая работа в группах. (Приложение 6)
Итак, плотность можно рассчитать по формуле. Но так же мы знаем что величины можно измерять специальными приборами. Предлагаю узнать,  какие приборы используются для измерения плотности.
Поиск информации в сети Интернет.

ПРИБОРЫ ДЛЯ ОПРЕДЕЛЕНИЯ ПЛОТНОСТИ 

6. Решение проблемной задачи

Предлагалась задача: как определить массу деревянного бруска лежащего на столе с помощью линейки? 
Теперь введя понятие плотности, давайте вернемся к решению той проблемы, которая была поставлена перед вами в начале урока. Как же можно измерить массу деревянного бруска с помощью линейки?

Ребята называют способ нахождения массы, наиболее активный учащийся вызывается к доске решать задачу на нахождение массы  деревянного бруска..
9. Рефлексия учебной деятельности на уроке

Давайте подведем итог нашему занятию. Сегодня мы познакомились с новой физической величиной – плотностью. Плотности веществ различны. Они занесены в табличные данные. При расчетах необходимо помнить, что плотность одного и того же вещества, но в разных агрегатных состояниях, может быть различна.

Работа с оценочными листами. Выставление оценок.

10. Домашнее задание: (Приложение 1, слайд 2)
Параграф 22 Задания на выбор: упражнение 7 или задания в рабочей тетради.

Исследование: «Плотность веществ на Земле и планетах солнечной системы» 

(возможная форма: презентация, таблица, доклад)

Приложение 4

	Тест вариант 1

1.  Плотностью называют…
      а)  физическую величину, равную 

отношению объёма тела к его массе. 

      к)  физическую величину, равную 

отношению массы тела к его объёму. 

       б)  физическое явление. 

       г) физическое тело        

2.  В системе СИ  плотность измеряется в…
       а)  г/см3. 

       д)  г/л. 

       о)  кг/м3. 

       г) м3/кг 

3.  Плотность данного вещества зависит …
      а)  от его массы. 

     б) от его объёма. 

       д)  от его размеров. 

      ш) нет правильных ответов 

4.  Стакан  с подсолнечным маслом тяжелее…
     к)  такого же стакана со спиртом. 

     д) такого же стакана с молоком. 

      с)  такого же стакана с чистой водой. 

      г) такого же стакана с мёдом 

5.  При замерзании воды плотность её вещества…
     а) уменьшается. 

     б) может и увеличиваться, и уменьшаться. 

     в) увеличивается. 

     г) не меняется 
	Тест вариант 2

1. Чтобы определить плотность вещества, надо ...

м). его массу разделить на объем

а)его объем разделить на массу.

с)его массу умножить на объем.

2.Плотность керосина 800 кг/м3. Это означает, что ...

ы)керосин массой 1 кг занимает объем 800 м3.

с)керосин массой 800 кг занимает объем 1 м3.

д)керосин массой 800 кг занимает объем 800 м3.

3.  В системе СИ  плотность измеряется в…
       а)  г/см3. 

       ш) кг/м3. 

       о) г/л.  
       г) м3/кг 

4.  Стакан  с спиртом тяжелее…
     к)  такого же стакана с бензином. 

     д) такого же стакана с молоком. 

      с)  такого же стакана с чистой водой. 

      г) такого же стакана с мёдом 

5. При нагревании плотность  воды …

     а) не меняется. 

     б) может и увеличиваться, и уменьшаться. 

     в) увеличивается. 

     г) уменьшается. 




Приложение 5

Самостоятельная работа с презентацией и учебником.
Ответить письменно на вопросы:
Что показывает плотность?
Как обозначается плотность вещества? Единицы измерения плотности.
Как рассчитать плотность вещества?
Как перевести единицы из г/см  в кг/м (устно)

Приложение 6

Найдем интересующую нас информацию в Википедии:
Откройте браузер.

В адресной строке браузера введите название сайта : http://ru.wikipedia.org. И перейдите в свободную энциклопедию Википедия.

В строке поиска энциклопедии наберите название интересующей вас статьи.

Нажмите клавишу ввода для поиска нужной информации
Приложение 7

Оценочный лист   
                                                                      Фамилия Имя________________

Моё настроение в начале урока
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	задания
	баллы

	1 устный опрос(1 балл если отвечал)
	

	2 тест (за каждое задание 1 балл)
	

	3 самостоятельная работа с презентацией(1 балл за выполнение)
	

	4 поиск информации в сети интернет(1 балл за выполнение)
	

	5 решение задачи (1 балл за самостоятельное выполнение)
	

	Итого баллов
	

	15 -14 баллов оценка «5»

	10 – 13 баллов оценка «4»

	6 – 8 баллов оценка «3»
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Рефлексия:

· Все ли у вас получилось? 

· Довольны ли вы своими результатами? 

· Довелось ли вам в полной мере реализовать свои возможности, применить полученные знания? 

настроение в конце урока


Ареометр — прибор для измерения плотности жидкостей, принцип работы которого основан на Законе Архимеда. Считается, что ареометр изобрела Гипатия.
Обычно представляет собой стеклянную трубку, нижняя часть которой при калибровке заполняется дробью или ртутью для достижения необходимой массы. В верхней, узкой части находится шкала, которая проградуирована в значениях плотностираствора или концентрации растворенного вещества. Плотность раствора равняется отношению массы ареометра к объему, на который он погружается в жидкость. Соответственно, различают ареометры постоянного объёма и ареометры постоянной массы.

· Для измерения плотности жидкости ареометром постоянной массы сухой и чистый ареометр помещают в сосуд с этой жидкостью так, чтобы он свободно плавал в нем. Значения плотности считывают по шкале ареометра, по нижнему краю мениска.

· Для измерения ареометром постоянного объёма изменяют его массу, достигая его погружения до определённой метки. Плотность определяется по массе груза (например, гирек) и объёму вытесненной жидкости.

Для практического применения ареометр градуируют в концентрации растворенного вещества, например:

· Спиртомер — в процентах алкоголя для измерения крепости напитка;

· Лактометр — в процентах жира для определения качества молока;

· Солемер — для измерения солености раствора;

· Сахаромер — при определении концентрации растворенного сахара;

Так как плотность жидкостей сильно зависит от температуры, измерения концентрации должны проводиться при строго определенной температуре, для чего ареометр иногда снабжают термометром.

Различают следующие виды ареометров:

· ареометр общего назначения АОН-1, АОН-2, АОН-3, АОН-4, АОН-5;

· ареометр для молока АМ, АМТ;

· ареометр для нефтепродуктов АН, АНТ-1, АНТ-2;

· ареометр для урины АУ;

· ареометр для спирта АСП-1, АСП-2, АСП-3, АСП-Т;

· ареометр для электролита АЭ-1, АЭ-2, АЭ-3;

· ареометр для грунта АГ;

· ареометр для сахара АС-2, АС-3, АСТ-1, АСТ-2;

· ареометр для кислот АК-1, АК-2;

· ареометр-гидрометр с термометром АЭГ.

Снегоме́р — метеорологический инструмент для измерения плотности и высоты снежного покрова
Измерения проводят следующим образом. На ровном участке цилиндр снегомера погружается зазубренным концом строго вертикально в снег до соприкосновения с подстилающей поверхностью. Если попадаются снежные корки, лёгким подкручиванием цилиндра их прорезают. Когда труба достигнет почвы, записывают высоту снежного покрова по шкале. Затем с одного бока цилиндра отгребается снег, и под нижний конец цилиндра подводится специальная лопаточка. Вместе с ней цилиндр вынимают из снега и переворачивают нижним концом вверх. Очистив цилиндр от снега снаружи, подвешивают его к крючку весов. Весы уравновешивают при помощи подвижного груза и записывают число делений по линейке снегомера.

Плотность снега определяется как отношение веса пробы к её объёму, по формуле:

p=G/(S*H)
где:

· р — плотность пробы снега, г/см³;

· G — вес пробы, в граммах;

· S — приёмная площадь цилиндра, см²;

· H — высота пробы снега, см.

Разновидности снегомеров[править | править вики-текст]
Кроме описанного выше весового снегомера, где пробу снега взвешивают, существуют также объёмные снегомеры, не имеющие приспособлений для взвешивания. В этих снегомерах взятую пробу снега растапливают и измеряют мензуркой или дождемерным стаканом объём образовавшейся воды. Такие приборы применяются обычно на стационарных постах и станциях.

Существуют также гамма-снегомеры, принцип действия которых основан на измерении ослабления снегом гамма-излучения от источника, помещённого в снежный покров. Это позволяет проводить дистанционные измерения.

Одним из наиболее распространённых в России является весовой снегомер ВС-43.

Пикно́метр (от др.-греч. Πυκνός — «плотный» и μετρέω — «измеряю») — физикохимический прибор, стеклянный сосуд специальной формы и определённой вместимости, применяемый для измерения плотности веществ, в газообразном, жидком и твёрдомсостояниях. Предшественник современного пикнометра был изобретён Аль-Бируни в XI веке[1].

Змерение плотности пикнометром основано на взвешивании находящегося в нём вещества (обычно в жидком состоянии), заполняющего пикнометр до метки на горловине или до верхнего края капилляра, что соответствует номинальной вместимости пикнометра. Измерения объёма значительно упрощаются, если вместо одной метки у пикнометра имеется шкала. Очень удобен в работе пикнометр с боковой капиллярной трубкой, у которой пробкой служит тело термометра. Плотность твёрдых тел определяют, погружая их в пикнометр с жидкостью. Для измерения плотности газов применяют пикнометры специальной формы (шаровидные и др.).

Основные достоинства
Основные достоинства пикнометрического метода определения плотности:

· высокая точность измерений (до 10−5 г/см³);

· возможность использования малых количеств вещества (0,5 — 100 см³);

· малая площадь свободной поверхности жидкости в пикнометре, что практически исключает испарение жидкости и поглощение влаги из воздуха;

· раздельное проведение операций термостатирования и последующего взвешивания.

Самоанализ урока физики в 7 классе по теме «Плотность вещества» 

Глава:  «Взаимодействие тел»
Тема урока: «Плотность вещества».
Цель урока: введение новой характеристики вещества – плотности, рассмотрение её характеристик (определение, формула, классифицирующий признак, единицы измерения, способы измерения).
Задачи:

Образовательные:

- продолжить формирование знаний о природе, явлениях и законах в единой системе;

-  повторить: явление взаимодействия тел; понятие массы тела;

-первичное формирование умений наблюдать, планировать исследовательскую работу.

Воспитательные:

-продолжить формировать научное мировоззрение, самостоятельность мышления;

Развивающие:

- продолжить формировать умение высказывать умозаключения; 

- вырабатывать умение воспроизводить полученные знания по плану, работать с табличным материалом; 

- развитие познавательного интереса, интеллектуальных и творческих способностей;

Формировать умение решать качественные задачи.

Конспект урока физики в 7 классе соответствует  рабочему плану и программным требованиям программы «Физика 7 – 9 класс» для данного возраста.

На мотивационном этапе обучающимся предложено стихотворение «Я ещё не устал удивляться..» Был задан вопрос: «Как вы понимаете эти строчки и как они связаны с  предметом. Ребята высказывают свои  предположения, таким образом на данном этапе происходить формирование умения грамотно выражать речью свои мысли.

Этап Актуализация знаний помогает учащимся вспомнить известный им учебный материал, который необходим для открытия новых знаний. Дети отвечают на вопросы, контролируя друг друга. Затем выполняют самостоятельную работу (тест) по пройденному материалу. (Для ребят, которые быстро справляются с заданиями, предусмотрена работа с интерактивными тестами). Сверяют результат, работают с оценочным листом.

Следующий этап урока «Постановка проблемы, вводящей в тему урока.» Ребятам была предложена задача: как определить массу деревянного бруска лежащего на столе с помощью линейки ? Ребята делают предположения. Приходят к выводу, что с помощью линейки можно определить объем тела. Для того, чтобы определить массу тела с помощью  одной линейки необходимо узнать что – то новое.(познакомиться с новой физической величиной).

Далее объявлена тема урока «Плотность вещества». Ребятами самостоятельно поставлены  цели урока:

- узнать что такое плотность;

- узнать, как она обозначается;

- узнать от чего она зависит;

- узнать какие единицы измерения;

- узнать способы измерения плотности

 - решить задачу поставленную в начале урока

Следующий этап урока « Изучение нового материала» начинается с просмотра фрагмента видео – урока», после которого предложено ответить на вопрос: «Зависит ли масса тела от вещества, из которого состоит?»  Ребята приходят к выводу, что масса тела зависит от объёма тела и вещества, из которого оно состоит.

Далее ребята продолжают знакомиться с новой физической величиной  самостоятельно с помощью презентации. Им предложено ответить на следующие вопросы:

Письменно:

Что показывает плотность?
Как обозначается плотность вещества? Единицы измерения плотности.
Как рассчитать плотность вещества?
Как перевести единицы из г/см  в кг/м (устно)

Затем результат их записей проверяем с помощью презентации.
Следующий этап урока «Практическая работа в группах» (перенесён на следующий урок, в связи с недостатком времени) Предлагается узнать, какие приборы используются для измерения плотности.

Поиск информации в сети Интернет.

На следующем этапе урока возвращаемся к решению проблемной задачи:  «Как определить массу деревянного бруска лежащего на столе с помощью линейки? 

Ребята называют способ нахождения массы, решаем задачу с помощью наиболее активных ребят. 

На заключительном этапе урока обучающиеся работают с оценочными листами, выставляют оценки.

 Подводим итоги урока:  Все ли  получилось? 

Довольны ли вы своими результатами? 

Довелось ли вам в полной мере реализовать свои возможности, применить полученные знания? (рефлексия)

Было выдано домашнее задание

на выбор: упражнение 7 или задания в рабочей тетради и дополнительное задание:  Исследование: «Плотность веществ на Земле и планетах солнечной системы» (возможная форма: презентация, таблица, доклад)
     Выбранные мною методы, которые присутствовали на  этапах урока: частично – поисковый, проблемной ситуации, репродуктивный, объяснительно – иллюстративный.  Урок организован с применением информационных технологий. Применение  компьютерных технологий позволяет: Ярко изложить  материал, это делает учебный процесс разнообразным, учебный материал излагается в доступной форме, анимированные схемы и презентации помогают лучше разобраться в большом объёме  информации, подборка интерактивных тестов даёт возможность быстро проверить знания. 
Выбранные методы  соответствовали задачам урока, содержанию учебного материала и помогали ребятам самостоятельно разрешать поставленные перед ними проблемы. Все откликались на требования учителя, принимали участие в работе. Основная цель урока мною достигнута.

Оценка за урок :








